Technicka olympiada
celostatne kolo, Skolsky rok 2020/2021
kategéria A (8.- 9. ro¢nik ZS)

1. K jednotlivym pojmom prirad’ spravne cisla:
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2. Navrh presného tvaru a rozmerov celého vyrobku, jeho jednotlivych ¢asti, spésob spajania a fungovania sa

nazyva:
a) konstrukcia
b) technologicky postup

C) technické prostredie

3. Vyber 3 nazvy mechanickych elektrickych spotrebi¢ov pouzivanych v domacnosti.
a) zehlitka
b) mixér
C) pracka
d) hriankovad
€) kavovar
f) vysavag
4. Ak citime unik plynu musime:
(Oznac¢ vsetky spravne odpovede)
a) Ostat na mieste a ¢akat na pomoc
b) Otvorit véetky okna a dvere
C) Zazvonit susedom
d) Varovat susedov
€) lhned telefonovat pohotovostnu sluzbu z ohrozeného priestoru
f) Vypnut plynové spotrebice
g) Opustit ohrozeny priestor a informovat pohotovostnu sluzbu
h) Zasvietit svetlo
i) Uzavriet privod plynu
5. Oznac¢ pracovnu operaciu, ktora nestvisi so spdsobmi spracovania termoplastov:
a) fukanie
b) lisovanie
C) tlakové vstrekovanie

d) dlabanie



6. Aky je rozdiel medzi analégovou a digitalnou televiziou?

VASE VYPRACOVANIE:

7. Napis, aké suciastky znazorniuju schematické znacky na obrazkoch:
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8. Vyber do kazdej vety spravny pojem: prevodovy pomer, jednoduché stroje, jednoducha paka

Jednoduché zariadenie, oto¢né okolo pevnej osi sa nazyva:

« Cislo, ktoré udava pomer podtu otacok hnacieho prevodového kolesa k poétu ota8ok hnaného kolesa sa nazyva:

Naklonena rovina, kladka, koleso na hriadeli sa nazyva:




9. Doplii do viet spravne slova podla vyznamu:

Cena prace, ktoru dostava pracovnik za odvedeny vykon sa nazyva . Suma pred odpocitanim dani,

zdravotného a socialneho poistenia a dalSich povinnych a dobrovolnych zrazok tvori

Vysledna suma po odpocitani dani, zdravotného a socialneho poistenia a dalSich povinnych a dobrovolnych zrazok sa

nazyva

10.

Rozhodni, ktory z pohladov je bokorys.

a)

b)

<)

Zadanie k praktickej casti

1. Zadanie ulohy:

Predstav si, ze by si si chcel vyrobit takuto gravitaénu hracku ako je na Obr. 1. Aby fungovala a mohol si ju vyrobit spravne, bude$
musiet’ poznat princip jej fungovania, vediet Citat technické vykresy, poznat zasady zobrazovania, spravne volit polotovary, rozoznavat a
pouzit vhodné naradie, volit spravne pracovné postupy, aplikovat zasady spravneho pracovného postupu, mat na zreteli bezpeénost
a ochranu zdravia pri praci a mysliet na mnoho délezitych veci. Pomocou tohto zadaniaspravne odpovedz na otazky a verime, ze
nebudes mat problém si ju zhotovit'.

Obr. 1 Finalny vyrobok Gravitacna hracka



Technicky vykres (pre zvacsenie kliknite na obrazky)

A-A

| 16 |Gumitka Guma ]

15 |Gulicka 215 Skio 10

14 |Skrutka 3-8 Ocef 1

13 |Klinec 92-50 Ocel 1

12 |Drét ©2-70 Ocel 1—1

11 |Zévatie @40-40 Drevo 2

10_|Lopatka 0,4x60x70 Ocel 1

9 |Palicka 08x280 Drevo 1

8 |Kokesko @40x10 Drevo 1

7 |Kizna doska 2 6x44x40 Drevo 1

6 |Mantinel 12x12x200 Drevo 2

5 |Kizna doska 1 6x44x200 Drevo 1

4 |Stojan 24x44x150 Drevo 1

3 |Boéna stena 16x60x30 Drevo 2

2 |Prednd stena 16x120x30 Drevo 2

1 |Podstava 16x120x230 Drevo 1
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11 Zavazie

2. Material — polotovary (rozpis pre ziaka):

¢ 1Kks-smrekova lata $ 30 mm xh 16 mm x d 320 mm
¢ 1ks -smrekovy hranol¢ek 24 mm x 44 mm x 150 mm1
+ ks -drevena dosticka § 44 mm xh 6 x d 180 mm



¢ 1Kks-dreveny hranol€ek 12 mm x 12 mm x 400 mm1
* ks - dreveny valéek @ 40 mm x d 100 mm

* 1ks-drevena tytka ® 8 mm x d 280 mm

+ 1ks - ocelovy tenky plech hr. 0,4 mm x 60 mm x 70 mm1
* ks - ocefovy tvrdy drét @ 2 mm x d 70 mm

+ 6 ks -gumicky

¢ 10ks - sklenené gulicky @ 15 az 18 mm1

¢ ks - skrutka do dreva @ 3 x 8 mm

* 1Kks - stolarsky klinec @ 2 x 50 mm

* 20 ks - stolarske klince @ 1,4 x 25 mm

* 15ks - stolarske klince @ 1 x 15 mm

Poznamka: /priprava polotovarov pre ziakov/
Polozka 9 - palicka, predvitat dieru vrtakom @ 2,4 (dodrzat 90° vzajomné pootocenie dier, kontrola volnosti voci drotu)

3. Nastroje, naradie a pomocky:

pracovny stol so zverakom (zamo¢nicky, hoblica)

1 ks - ceruza, rysovacia ihla, ocelové meradlo, uholnica, jamkovacl
ks - pilka na drevo - chvostovka, (€apovka)

1 ks - mechanicka vitacka

1 ks - univerzalny vrtak @ 2,4

1 ks - univerzalny vrtéak @ 3,2

1 ks - kolovratok

1 ks - $piralovity vrtak @ 10

1 ks - kladivo zamoc¢nicke 150 gramovl

ks - drevené kladivo

1 ks - dlato 10 mm

1 ks - hranol¢ek na ohybanie 30 mm x 30 mm x d 60 mm1
ks - noznice na plech

1 ks - ¢elné klieStel

ks - pilnik plochy

1 ks - ihlickovy okruhly a plochy pilnik1

ks - brusny papier 100

1 ks - neboziec so stopkou, vrtak s priemerom 3 mm1
ks - univerzalne lepidlo

1 ks - pomocky na lepenie (Stetec, handricka)l

ks - skrutkovac
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. Na Obr. 1 je gravitaéna hracka, spravne zorad poradie akcii, ktoré prebehnt poc€as €innosti hracky.
___ Cervena gulitka vypadne z lopatky do drevenej krabigky.
' Zavazie prevazi palicku okolo osi z drétu, pricom lopatka sa bude dvihat smerom hore.
_* Koliesko uvolni medzeru pre vypadnutie zelenej gulicky do lopatky.
___* Zelena guli¢ka prevazi palicku okolo osi z drétu, pri¢om koliesko klesne a ZIta guliCka sa posunie ku koliesku.

___: Lopatka narazi na klinec a ten nadvihne koliesko.

12. Aka bude skutoéna velkost gravitacnej hracky v porovnani so zobrazenim na vytlaéenom zostavnom vykrese?
Spravnu odpoved’ oznac.

a) Bude presne taka ista velka ako je zobrazena na vykrese.
b) Bude 2 krat vacsia.
C) Neviem, chybajui mi tam skuto&né rozmery.

d) Bude 2 krat mensia.

13.
Na zaklade zostaveného vykresu napis €isla poloziek, ktoré budu priamo pripevnené k podstave.

14. Pouvazuj, z ktorého polotovaru, ktory je k dispozicii, by si vyrobil polozku 3 - Bo€na stena.




15. Ktoré pilky si vhodné na rezanie polozky 1 - Podstava? Spravnu odpoved’ oznac.
a)

b)

c)

d)

16. Ktoré nastroje a naradie, nebudes potrebovat’ pri obrysovani polozky 4 - Stojan? Spravne odpovede oznac.
a) Jamkovad
b) Uhlomer
¢) Kruzidlo
d) Ceruza

€) Pravitko

17. Dopli pracovné postupy, ktoré budes musiet’ vykonat’ pri vyrobe polozky 4 - Stojan. Spravnu odpoved’ dopli:

Meranie, obrysovanie, rezanie, vftanie, a

18. Vyber, ktoré pracovné postupy budes musiet’ realizovat’, aby si vyrobil polozku 10 - Lopatka. Spravne odpovede
oznac.

a) Strihanie
b) Ohybanie
C) Rezanie
d) Vitanie

e) Sekanie



19. Vyber, ¢€itvrdenie je spravne alebo nespravne:

*
Stred buducej diery polozky 10 - Lopatka je potrebné oznadit jamkovacom.

Pri vitani plechu polozky 10 - Lopatka je potrebné plech podlozit drevom a pevne upnut do zveraka.

Pri vyrobe polozky 10 - Lopatka je potrebné najprv ohybat a potom vftat.

Pri ohybani polozky 10 - Lopatka je potrebné pouzit zamocnicke kladivo.

«+ Pri strihani plechu polozky 10 - Lopatka je potrebné strihat noznicami na plech vedla obrysovanej Ciary na strane

odpadu.

Pri strihani plechu polozky 10 - Lopatka je potrebné noznice drzat na konci rukovate.

20. Akym spojom bude spojena lopatka s palickou? Vyber spravnu odpoved..
a) Tvarovy spoj
b) Klincovy spoj
C) Lepeny spoj
d) Skrutkovy spoj
€) Nitovy spoj

21.

Pri strihani plechu nesmiem zabudnut’ sa chranit’ . Dopln spravnu odpoved-.

22. Pouvazuj, ak pri gravitaénej hraéke pouzijeme namiesto sklenenych guli¢iek s hustotou skla 2500kg.m=3 ,

guliéky s rovnakym priemerom ale z ocele s hustotou ocele 7850kg.m™2 | ktoré tvrdenia budi spravne.
Spravne tvrdenia oznac.

a) Zavazie musim nastavit tak, aby mi lopatka dvihla koliesko ale lopatka nekmitala prili§ rychlo.
b) Nig sa nestane, lebo sa nezmenil priemer guliciek.
d) Fungovanie gravitaénej hragky sa zrychli.

€) Zavazie musim posunit €o najdalej od stredu ota¢ania palicky.



